

பிரலார் பாரதி

அகில இந்திய வானொலி, சென்னை- 4

13 03 2024

WEDNESDAY

7.15 PM

ஆகாஷ்வாணி  
தலைப்புச் செய்திகள்

1. ஏழை, எளிய மக்களின் வாழ்வாதாரத்தை உயர்த்த தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு கடந்த பத்தாண்டுகளில் சிறப்பான திட்டங்களை செயல்படுத்தியுள்ளதாக பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.
2. ஆகாஷ்வாணி, தூர்தர்ஷனின் செய்திகளை, பிற செய்தி நிறுவனங்களும் பயன்படுத்திக்கொள்ளும் சேவையை தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திரு அனூராக் தாக்கூர் இன்று தொடங்கிவைத்தார்.
3. தில்லியில் 8 ஆயிரத்து 400 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான நான்காவது கட்ட மெட்ரோ ரயில் திட்டத்திற்கு மத்திய அமைச்சரவை ஒப்புதல் வழங்கியுள்ளது.
4. ஹரியானாவில் திரு நயாப் சிங் சைனி தலைமையிலான அரசு நம்பிக்கை வாக்கெடுப்பில் வெற்றி பெற்றுள்ளது.
5. தில்லி சர்வதேச டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் ராம்குமார் ராமநாதன், சித்தார்த் விஷ்வகர்மா ஆகியோர் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளனர்.

---- இனி விரிவான செய்திகள் ----

<<<<<<>>>>>>

நாடு முழுவதிலும் உள்ள பின்தங்கிய வகுப்பினருக்கு கடனுதவி வழங்கும் திட்டத்தை பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி இன்று காணொலி வாயிலாக தொடங்கிவைத்தார்.

இந்நிகழ்ச்சியில், ஷெட்யூல்டு வகுப்பினர், பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினர் உள்ளிட்ட பிரிவுகளை சேர்ந்த ஒரு லட்சம் தொழில் முனைவோருக்கு கடனுதவிகளையும் பிரதமர் வழங்கினார்.

கடனுதவி பெறுவதற்கான PM Suraj இணையதளத்தையும் அவர் இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

நாடு முழுவதிலும் மூன்று லட்சத்திற்கும் மேற்பட்ட பயனாளிகள் பங்கேற்ற கலந்துரையாடல் நிகழ்ச்சியில் காணொலி வாயிலாக பிரதமர் பங்கேற்றார்.

துப்புரவுப்பணியாளர்களுக்கு ஆயுஷ்மான் சுகாதார அட்டைகள் மற்றும் பாதுகாப்பு ஆடைகளையும் பிரதமர் வழங்கினார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய அவர், பல ஆண்டுகளாக நாட்டை ஆண்டவர்கள் எதிர்காலத்திற்கான திட்டமிடலை மேற்கொள்ளவில்லை என்றும், கடந்த பத்தாண்டுகளில் தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு இதனை சிறப்பாக செய்து வருவதாகவும் கூறினார்.

புதிய மாற்றங்கள் கொண்டுவரப்பட்டிருப்பதாகவும், ஏழை எளிய மக்களின் வாழ்வாதாரத்தை உயர்த்துவதற்கான பல திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்தார்.

பிரதமர் பயனாளிகளுடன் காணொலி வாயிலாக பங்கேற்ற நிகழ்ச்சி திருப்பூர் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகத்தில் ஒளிபரப்பப்பட்டது. தமிழக ஆளுநர் திரு ஆர் என் ரவி இதில் கலந்துகொண்டார்.

<<<<<<>>>>>>

பிரசார் பாரதியின் செய்திகளை பிற செய்தி நிறுவனங்கள் பயன்படுத்திக்கொள்ளும் சேவையை மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திரு அனுராக் தாக்கூர் இன்று புதுதில்லியில் தொடங்கிவைத்தார்.

**PB-SHABD** என்று அழைக்கப்படும் இந்த சேவை மூலம், தூர்தர்ஷன் செய்திகள், ஆகாஷ்வாணி செய்திகள் மற்றும் **newsonair** செயலியில் அளிக்கப்படும் தகவல்களை பகிர்ந்துகொள்ளலாம்.

தேசிய ஊடக மையத்தின் உதவியுடன் இந்த சேவை தொடங்கப்பட்டுள்ளது.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய அமைச்சர் திரு அனுராக் தாக்கூர், பிரசார் பாரதி பல ஆண்டுகளாக செய்தி சேகரிப்பிலும், அதனை உண்மைத்தன்மையுடன் மக்களுக்கு வழங்குவதிலும் முக்கிய பங்காற்றி வருவதாக தெரிவித்தார்.

மாநில மொழிகளிலும் செய்திகளை நாடு முழுவதும் ஒலிபரப்பி வருவதாகவும் அவர் கூறினார்.

**PB-SHABD** சேவை மூலம், பதிவிறக்கம் செய்யும் செய்திகளை செய்தி நிறுவனங்கள் பயன்படுத்திக்கொள்ளலாம் என்றும், செய்தித்துறையில் இந்த சேவை மிகப்பெரிய மாற்றத்தை ஏற்படுத்தும் என்றும் திரு அனுராக் தாக்கூர் தெரிவித்தார்.

<<<<<<>>>>>>

தில்லியில் நான்காவது கட்டமாக மேற்கொள்ளப்படும் இரண்டு மெட்ரோ ரயில் திட்டங்களுக்கு மத்திய அமைச்சரவை இன்று ஒப்புதல் வழங்கியுள்ளது.

அமைச்சரவைக்கூட்டத்திற்குபின் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திரு அனூராக் தாக்கூர், 8 ஆயிரத்து 400 கோடி ரூபாய் செலவில் இந்த மெட்ரோ ரயில் வழித்தடம் மத்திய அரசின் நிதியுதவியுடன் மேற்கொள்ளப்படுவதாக தெரிவித்தார்.

லாஜ்பட் நகரில் இருந்து, சாக்கெட் ஜி பிளாக் வரையிலான எட்டு புள்ளி மூன்று கிலோமீட்டர் தூர பாதைக்கும், இந்தர்லோக் - இந்தரபிரஸ்தா இடையிலான 12 கிலோமீட்டர் தூர மெட்ரோ வழித்தடத்திற்கும் இந்த ஒப்புதல் வழங்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவித்தார்.

மெட்ரோ ரயில் திட்டங்கள் 2026-ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதத்திற்குள் முடிக்க திட்டமிடப்பட்டிருப்பதாகவும் திரு அனூராக் தாக்கூர் தெரிவித்தார்.

இந்தியா - பூட்டான் இடையே எரிசக்தி, பாதுகாப்புத் திட்டங்களை மேற்கொள்ளவும், உணவு பாதுகாப்பு தர நிர்ணயம் தொடர்பாகவும் மேற்கொள்ளப்படும் ஒப்பந்தங்களுக்கு மத்திய அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளதாகவும் அவர் கூறினார்.

இந்தியா - மத்தியக்கிழக்கு ஐரோப்பிய பொருளாதார ஒத்துழைப்புத் தொடர்பாக ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸ் உடனான ஒப்பந்தத்திற்கும் மத்திய அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.

<<<<<<>>>>>>

ஹரியானாவில் முதலமைச்சர் திரு நயாப் சிங் சைனி தலைமையிலான அரசு நம்பிக்கை வாக்கெடுப்பில் வெற்றி பெற்றுள்ளது.

இன்று நடைபெற்ற ஹரியானா சட்டப்பேரவையின் சிறப்புக்கூட்டத்தில் பிஜேபி தலைமையிலான அரசு குரல் வாக்கெடுப்பு மூலம், வெற்றிபெற்றது.

முன்னதாக, இரண்டரை மணிநேரம் நம்பிக்கை கோரும் தீர்மானத்தின்மீது விவாதம் நடைபெற்றது.

<<<<<<>>>>>>

அருணாச்சலப்பிரதேச சட்டப்பேரவைக்கான தேர்தலில் பிஜேபி சார்பில் போட்டியிடும் 60 வேட்பாளர்களுக்கான பட்டியல் இன்று வெளியிடப்பட்டது.

முதலமைச்சர் திரு Pema Khandu, Mukto சட்டப்பேரவை தொகுதியில் போட்டியிடுகிறார்.

அருணாச்சலப்பிரதேச சட்டப்பேரவையின் பதவிக்காலம் வரும் ஜூன் மாதம் இரண்டாம் தேதி முடிவடைவதையொட்டி, அங்கு தேர்தல் நடைபெறுகிறது.

மக்களவைத் தேர்தலுடன் இணைத்து அருணாச்சலப்பிரதேச சட்டப்பேரவைத் தேர்தலும் நடைபெறவுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>

சர்வதேச யோகா தினத்தையொட்டி, 100 நாள் யோகா மகோற்சவ கொண்டாட்டத்தை ஆயுஷ் அமைச்சகத்தின் செயலர் திரு வைத்யா ராஜேஷ் 'Kotecha' இன்று புதுதில்லியில் தொடங்கிவைத்தார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய அவர், கடந்த ஆண்டு சர்வதேச யோகா தினத்தில் உலகம் முழுவதிலும் 23 கோடி பேர் பங்கேற்றதாகவும் இவ்வாண்டு 30 கோடிக்கும் மேற்பட்டோர் பங்கேற்பார்கள் என எதிர்பார்க்கப்படுவதாகவும் தெரிவித்தார்.

உடல் நலம் காப்பது மட்டுமின்றி, மருத்துவத்துறையிலும் யோகா முக்கிய பங்கு வகிப்பதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

எம் பி பி எஸ் பாடத்திட்டத்தில் யோகாவும் இணைக்கப்பட்டுள்ளதாக அவர் கூறினார்.

மருத்துவத்துறையில் மட்டுமின்றி, தரமான வாழ்க்கையையும் யோகா உறுதி செய்வதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி எடுத்த முயற்சிகளால் ஆயுஷ் அமைச்சகம் தொடங்கப்பட்டதாக திரு வைத்யா ராஜேஷ் தெரிவித்தார்.

சர்வதேச யோகா தினம் ஒவ்வொரு ஆண்டும் ஜூன் 21-ஆம் தேதி கொண்டாடப்பட்டு வருகிறது.

“மகளிருக்கான அதிகாரத்தை உறுதி செய்யும் யோகா” என்பது நடப்பாண்டின் சர்வதேச யோகா தின கருப்பொருளாக தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>

பல்கலைக்கழக மானியக் குழுவின் வழிகாட்டுதலின்படி நாடுமுழுவதும் உள்ள பல்கலைக் கழகங்கள் மற்றும் கல்லூரிகளில் முதல்முறை வாக்காளர்களை ஈர்க்கும் வகையில், விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் நடத்தப்பட்டு வருகின்றன.

இதன் ஒரு பகுதியாக, தமிழகத்தின் நாமக்கல் மாவட்டம் விவேகானந்தா கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரியில் மாணவர்களுக்கு வாக்காளர் விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சி நடத்தப்பட்டது.

இது மிகவும் பயனுள்ளதாக அமைந்ததாகவும் முதல்முறை வாக்கு செலுத்துவது உற்சாகம் அளிப்பதாக உள்ளது என்றும் மாணவிகள் எமது செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தனர்.

(சுவண்ட் பைட் - மாணவிகள் - 60 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<<>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

தில்லி சர்வதேச டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் ராம்குமார் ராமநாதன், சித்தார்த் விஷ்வகர்மா ஆகியோர் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளனர்

ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு முதல் சுற்று ஆட்டத்தில் ராம்குமார் ராமநாதன் 6-4, 6-4 என்ற செட் கணக்கில் தாய்லாந்தின் 'Thanapet Chanta ' –வை வென்றார்.

மற்றொரு ஆட்டத்தில் சித்தார்த் விஷ்வகர்மா 6-1, 6-4 என்ற செட் கணக்கில், நிதின்குமாரை வென்றார்.

-----

Orleans மாஸ்டர்ஸ் பேட்மிண்டன் போட்டியின் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு இந்தியாவின் Aishith Surya – Amrutha Pramuthesh இணை முன்னேறியுள்ளது.

பிரான்சில் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியின் கலப்பு இரட்டையர் பிரிவு முதல் சுற்று ஆட்டத்தில் இந்த இணை 21-12, 21-16 என்ற செட் கணக்கில், இஸ்ரேலின் Misha Zilberman – Svetlana Zilberman இணையை வென்றது.

மற்றொரு ஆட்டத்தில், சதிஷ் கருணாகரன் - 'Aadya Variyath ' இணையும் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளது.

-----

ரஞ்சிக்கோப்பை கிரிக்கெட் இறுதிப் போட்டியின் நான்காம் நாளான இன்று மும்பை அணிக்கு எதிரான ஆட்டத்தில், விதர்பா அணி தனது இரண்டாவது இன்னிங்சின் ஆட்டநேர இறுதியில் 5 விக்கெட் இழப்பிற்கு 248 ரன் எடுத்துள்ளது.

மும்பை, வாங்கடே மைதானத்தில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியில் மும்பை அணி முதல் இன்னிங்ஸில் 224 ரன்னும், இரண்டாவது இன்னிங்ஸில் 418 ரன்னும் எடுத்தது.

விதர்பா அணி முதல் இன்னிங்ஸில் 105 ரன் எடுத்தது.

<<<<<<END>>>>>>